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VERBALE  N°  34
SEDUTA DEL  20.07.2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno  20  (venti)  del  mese  di  luglio,  la  Commissione  5  è

convocata   in seduta congiunta alla Commissione Controllo, in modalità online secondo quanto

previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale prot. n.109985 del 31 marzo 2022 e

secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale in sede consultiva,

alle ore 10,30  con il seguente ordine dei lavori: 

� Comunicazioni del Presidente;

� Esame ed eventuale espressione di parere sulla Proposta di Delibera n. 33/2023, avente ad

oggetto:  “Approvazione  della  trasformazione  dell'Associazione  MUS.E in  Fondazione di

partecipazione.” - proponente Servizio Musei, Biblioteche, Archivi; 

� Varie ed eventuali.

Alle ore 10,30 sono presenti i/le Consiglieri/re: Giorgetti, Bussolin, Bundu, Draghi, Felleca, Rufilli,

Sabatini, Santarelli, Bocci; alle ore 10,31 D’Ambrisi, alle ore 10,32 Masi, alle ore 10,33 Cellai e

Perini, alle 10,35 De Blasi;

 

Sono inoltre presenti: la Vicesindaca e Assessora alla Cultura  Alessia Bettini, la Dirigente del

Servizio Musei Marina Gardini, Lucia Bartoli Direttrice della Direzione istruzione, Ascione

Giuseppe Segretario Generale
 
Sono presenti Ferrara Antonina Santa per la segreteria della Commissione 5 e Stefano Mugnai 

per la segreteria della Commissione Controllo;

Per la diretta streaming è presente Paola Sgherri;

Redige il verbale della seduta congiunta Ferrara Antonina Santa.

 

Assumono la presidenza il Consigliere Fabio Giorgetti in qualità di Presidente della Commissione 5

e il Consigliere Jacopo Cellai in qualità di Presidente della Commissione Controllo e tramite le ri-

spettive segreterie procedono con l’appello per accertare la  presenza delle/dei Consigliere/Consi-

glieri:

Componenti Commissione 5 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Giorgetti Fabio

Vicepresidente Bussolin Federico

Componente Bundu Antonella

Componente De Blasi Roberto

Componente Draghi Alessandro 

Componente Felleca Barbara

Componente Rufilli Mirco

Componente Sabatini Massimo

Componente Santarelli Mirco
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Componenti Commissione Controllo 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Cellai Jacopo
Componente Bocci Ubaldo
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Masi Lorenzo
Componente Perini Letizia

aprono la seduta alle ore 10,37 essendo presente il numero legale.

Alle ore 10,38 entra in videoconferenza il Consigliere Emanuele Cocollini

Il Presidente della Commissione 5, Fabio Giorgetti, apre la seduta congiunta con la Commissione

Controllo presentando l’argomento all’o.d.g. relativo all’esame, ed eventuale espressione di parere

sulla Proposta di Delibera per l’approvazione della trasformazione dell’Associazione M.U.S.E in

Fondazione di partecipazione. Il Presidente Giorgetti saluta e ringrazia gli interlocutori per la loro

presenza e 

dà subito la parola alla Vicesindaca Alessia Bettini per fare un’introduzione generale sul tema; a

seguire, essendo l’argomento molto tecnico, interverranno i Dirigenti. 

Alle ore 10,39 entrano in videoconferenza la Consigliera Francesca Calì e il Consigliere Massimo

Fratini

Alle ore 10,40 entra in videoconferenza il Consigliere Nicola Armentano.

La Vicesindaca Bettini afferma che quella che si porterà in Consiglio Comunale è una  Delibera di

Giunta che fa  seguito ad un’altra  precedente del  25 gennaio 2023 che dava già  l’indirizzo per

trasformare l’Associazione MUSE in Fondazione di partecipazione e  ricorda ai Consiglieri che, a

questo processo di trasformazione iniziato l’anno scorso, aveva anche fatto un’assemblea dei soci

allargata a tutti i Consiglieri Comunali il 7 settembre scorso, con l’intento di illustrare in anticipo il

percorso intrapreso dall’Associazione Muse a cui fa seguito questa delibera e un preciso indirizzo

strategico contenuto nel DUP. con la finalità di migliorare i servizi culturali. 

La Vicesindaca ricorda inoltre che tutte le attività che fa Muse, prevalentemente, sono rivolte ai

servizi culturali, ma in questi anni sono stati elaborati progetti e attività ed eventi importanti che

sono stati commissionati da parte di  altre direzioni;  si  pensi  alla Direzione Pubblica Istruzione,

quindi  all’ evento e rassegna del Festival dei bambini, ma ci sono anche altri eventi  che sono

commissionati dalla Direzione Sport; si ritiene,  pertanto, che questa trasformazione sia anche la

forma giuridica più adeguata.

Alle ore 10,42 entrano in videoconferenza i Consiglieri Enrico Conti e Francesco Pastorelli.

Prende la parola il Segretario Generale Giuseppe Ascione che con un’ampia illustrazione spiega la

parte tecnica della proposta di trasformazione dell’Associazione Muse in Fondazione e i dettagli

contenuti nello Statuto.

Alle ore 10,50 entrano in videoconferenza i Consiglieri Stefano Di Puccio e Dmitrij Palagi.

Il Presidente della Commissione Controllo, Jacopo Cellai, esprime considerazioni sul fatto che, non

essendo arrivato ancora il parere dei revisori dei conti, a cui la Proposta di Delibera è sottoposta,
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non potrà essere espresso il  parere durante la seduta odierna e a seguire il  Presidente Giorgetti

afferma che, si aspetterà il parere ma crede sia doveroso lavorare nell’interesse di questa realtà e nel

rispetto delle scadenze dei termini,  è interesse di tutti  trovare uno spazio di tempo comune per

poter esprimere il parere.

Prende  la  parola  la  Direttrice  Lucia  Bartoli  che,  considerata  la  particolare  complessità

dell’argomento,  esprime di  voler  condividere  con le commissioni   l’attività  di  approfondimenti

giuridici e l’analisi delle criticità che sono stati svolti dagli uffici.

Il Presidente Giorgetti apre gli interventi da parte dei Consiglieri che si sono prenotati.

Prende la Parola il Consigliere Massimo Sabatini che chiede se il cambiamento da Associazione a

Fondazione  comporti cambiamenti per quello che riguarda il reperimento delle risorse.

Il Consigliere Masi che ha consultato la documentazione allegata alla Proposta di Delibera, tra cui i

Patti Parasociali e lo Statuto, avrebbe piacere di poter avere a disposizione  una comparazione  tra il

nuovo statuto e il vecchio, come è stato fatto in altri casi in queste stesse circostanze, che aiutassero

meglio a capire.

Il Consigliere Palagi pone osservazioni riguardo il  personale dipendenti diretti dell’Ente che si è

fortemente ridotto a causa del blocco delle assunzioni e che opera oggi solo all’interno di Palazzo

Vecchio   mentre  negli  altri  complessi  operano  la  cooperativa  assegnataria  dell'appalto.  In

considerazione che si stia andando verso un rafforzamento delle possibilità di azione di musei, il

Consigliere vorrebbe  sapere se a livello, sia politico che tecnico, questa riflessione su Muse ha mai

preso  in  considerazione  il  ruolo  dei  dipendenti  diretti  dell'ente  e  sul  piano  occupazionale  il

Consigliere vorrebbe capire se questa riorganizzazione dà per scontato che comunque le azioni che

vengono  svolte,  vanno  a  integrarsi  con  

gli attuali livelli  occupazionali  diretti  dell'ente perché è chiaro, nel momento in cui  si avrà una

Fondazione ancora più strutturata può essere legittimo  che avremo scelto sia per ragioni politiche

per  ragioni  tecniche,  in  questo  ultimo  anno  di  legislatura, d’investire  principalmente  su  Muse

rispetto all’assunzione di personale diretto. La seconda domanda riguarda l’eventuale modifica delle

retribuzioni e dei compensi degli organismi, se quindi la Fondazione implica  un elemento di novità

in questi termini. Il Consigliere Palagi, esprimendo  un’ultima considerazione rispetto all’assenza

del parere dei revisori, afferma che in questi quattro anni di legislatura  non sarebbe la prima volta

che ci si esprime senza il parere dei revisori;   gli sembra comunque un’anomalia  esprimere un

parere  subordinandolo sulla base di un parere che non dipende dai Consiglieri.

Il Consigliere Massimo Fratini pone alcune riflessioni: è da sempre che si sta pensando ad un Ente ,

a un’Associazione o a una forma giuridica che possa gestire interamente le partecipate del comune,

pertanto è da tanti anni che si sta cercando di fare un’operazione del genere. Questo, secondo il

Consigliere Fratini è il punto di arrivo di un percorso di studio giuridico che ha portato a questa

determinazione. Le domande sono: cos’è la Fondazione di partecipazione;  che differenza c'è fra la

Fondazione  la  Pira  o  la  Fondazione  Cassa  di  Risparmio e  la  Fondazione  di  partecipazione?  Il

Consigliere vorrebbe saperne di più.

Prende la parola il  Consigliere Francesco Pastorelli  che, ritenendo il  tema interessante e

complesso, pone dei dubbi sulle stesse questioni espresse dal Consigliere Fratini.

Il Consigliere Alessandro Draghi, nonostante non si trovi in disaccordo sulla Proposta di

Delibera, chiede se  si stia creando una specie di Global service della cultura.

Alle ore 11,21 esce dalla videoconferenza la Consigliera Barbara Felleca.
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La Consigliera Antonella Bundu, richiamando quanto detto precedentemente dal Segretario

Generale  sul Consiglio  di  Amministrazione composto dai rappresentanti  del Comune di

Firenze, affiancati dalla città metropolitana, il Comune di Vinci e San Giovanni Valdarno ed

eventuali soci privati che avranno il ruolo di soci finanziatori con facolatà di partecipare

all’Assemblea  ma non  verranno  affidati  dei  compiti  o  atti  fondamentali;  la  Consigliera

chiede quali sono i loro compiti e cosa possono fare.

Riprende  la  parola  il  Segretario  Generale  Ascione  che  risponde  alle  sollecitazioni  dei

Consiglieri.

I Commissari riflettono sull’opportunità di rinviare l’atto ad un’altra seduta poiché non si

può esprimere parere senza il parere dei Revisori dei Conti.

Alle  ore  11,42  escono  dalla  videoconferenza  la  Consigliera  Antonella  Bundu  e  il  Consigliere

Emanuele Cocollini.

Alle ore 11,43 esce dalla videoconferenza il Consigliere Luca Santarelli.

Alle ore 11,45 esce dalla videoconferenza il Consigliere Massimo Sabatini.

Alle ore 11,49 esce dalla videoconferenza il Consigliere Lorenzo Masi.

Il Segretario Generale Ascione comunica che ci sono dei tempi tecnici per concludere l’iter entro il

30 luglio.

I Presidenti delle due Commissioni, avviando le conclusioni, concordano di attendere il parere dei

Revisori dei Conti e si deciderà se riunirsi nuovamente in una seduta congiunta giovedì 27 luglio

alle ore 10,30 per l’espressione di parere sulla Proposta di Delibera N° 33/23.

I Presidenti dichiarano chiusa la seduta alle ore 12,10. 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

Componenti Commissione 5 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Giorgetti Fabio

Vicepresidente Bussolin Federico

Componente Bundu Antonella

Componente De Blasi Roberto

Componente Di Puccio Stefano

Componente Draghi Alessandro 

Componente Felleca Barbara

Componente Fratini Massimo

Componente Pasatorelli Francesco

Componente Rufilli Mirco

Componente Sabatini Massimo

Componente Santarelli Mirco

Componenti Commissione Controllo 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Cellai Jacopo
Vicepresidente Calì Francesca
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Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cocollini Emanuele
Componente Conti Enrico
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Massimo Fratini
Componente Masi Lorenzo
Componente Palagi Dmitrij
Componente Perini Letizia

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 19 Ottobre 2023

     La Segretaria                                                                                                    Il Presidente

Antonina Santa Ferrara                                                                                       Fabio Giorgetti
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